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Ki események torlódása.
Kétséget se szenved, hogy a hadviselő 

államuk lakosságának türelmét megedzik a 
háborús események, melyek lassan, csak lé­
pésen kint juthatnak el a döntés stádiumá­
ba. Szerbiában alig néhány nap választ el 
es nyakára lépünk a gonosz embereknek, a 
kik vak eszközei voltak az orosz pro tok tor­
unk. Szerbia is egyik vak eszköze volt a 
[■usszoi.il hódítási őrületnek és most telje­
sen demoralizálva utolsókat rúg von agio 
testével.

A Indiák hekatonibái, pusztító betegség 
és nyomorúság jelzik a hadak útját és most 
már le kell mondani ok a rabló kirándulá­
sokról is, mert minden emberökre a csata­
vonalban és a nemrég hódított területeken 
van szükség, ahol az uj szerbek ellenitálla- 
nuk a toborzási parancsnak. Saját embereik 
ellen rendeznek vérfürdőket a vad és most

ban összeszorul a hurok Antwerpen erő­
dítményei körül, melyeket a saját királya 
alt i! félrevezetett és pusztulásba kergetett 
I la maiid nép, bár orosz és angol, sőt újabban 
hindik tehát barbár katonaság is segítsé­
gükre sietett, tovább nem tarthat. Paris te­
le folytatja-e a német hadsereg hódi tó Hí­
ját, vagy' a tengerről London felé küldi e 
hadait, Zeppelinjeit és mozsárágyuit a j 
német, még nem tudjuk, de a gőgös intriku- 
sok, a háború gonosz szellemei, az angolok, 
méltó aggodalommal tekintenek a követke­
ző események elé, máris biztosak benne, 
hogy a gyilkoló háiboru értelmi szerzői hiin- 
t(‘tiniül nem idézhették a világra a háborúk

legret tenet esebbikút..
Több mint két hónapja fegyverben áll 

a hadviselő államoknak mintegy 18 millió 
békés polgára. Befejezett: esetnémvt még 
nem jegyezhettünk löl, semmi sincsen még 
elintézve, de most annál inkább torlódni 
fognak az események, anélkül, hogy az áll­
táidnak sikerülne fenyegetésekkel, terroriz- 
muKsal becsapni a semleges államok bárme­
lyikét. Csakis az elfogulatlan közvélemény 
lesújtó Ítélete alakul ki mind eklatánsabb 
módon és az övéiket sirató anyák, özve­
gyek és gyermekek átka száll azok fejére, 
'■kik ezen háborút összes borzalmaival reá­
juk zúdították.

Sikeres offenzloa.
S Dlszokl nyeregül nyagalra már Mines ellenség. 
■ IHármarosszIget a mi birloimnlibaH uan. - 
Przemysl nagyszerűen tartja magát. - fi francia 
harctéren még nincs döntés. - H belga kormány

Ostendébe menekült.
Hiába kémlel tették ki jóelőre az oro- j szövetséges német—osztrák-magyar hadse- 

szok francia birtokvásárlókkal a kárpáti j reg és közeledtének hírére bizonyára gvor- 
szorosokat. A kidobott milliók csak felninn- san felszedik itt is sátorfájukat az ostrom­

lók.

már egészen megvadult emberek, akiknek 
sorait ritkítják a ragályos betegségek is.

A Kárpátoknál még heves harc* van­
nak folyamatban, a hatánnenti városok la­
kossága sokat szenvedett az inváziótól, de 
háborúban vagyunk és szenved többé-ke- 
vésibbé országunk minden egyes lakója, de 
<‘gy pillanatig se lehet az iránt kétségünk, 
hogy az 1914. évi. tatárjárást a maga teljes­
ségében vissza fogjuk verni és a beözönlés 
megismétlődésétől azután nem kell már tar­
tanunk. Az orosz vezérkarnak azt a tervét, 
hogy' kifelé Magyarországon kivívott tér- 
foglalással kérkedjen, siker nem koronáz­
ta !

Az oroszok félmillió ember veszt, esé get 
a nutgyar kirándulás öregbíteni fogja, de 
a lakosságot az oroszok aligha fogják már 
nyugtalaaiftani mert az orosz katonákra 
mbid nagyobb szükség van ausztriai terü­
leten, melyet Bukovinában részben már el­
hagytak, mert ott már szorongatják őket 
csapataink. Még nagyabb szükség lesz reá­
juk Orosz-Lengyy-Iországban, ahol föl kell 
,,lajd tartóztatniok Hindenburg előrenyo­
muló seregiét és ahol egy-két héten belül sor 
herül majd az eddigi véres háború renge- 
bg méretű döntő ütközetére.

A francia-német harctéren is mind job

GRAND CAFE’ BORSI
FIUME - Baccich palota

B6T&NKÉNT AZ ABBÁZIÁI CZERNY- 
NÉOYESdHANOVKBSENYE.

tudták megmondani, hogy merre lehet be­
jutni Magyarországra a Kárpátokon át, de 
azt, hogy merre lehet innen kimenekülni, 
elmulasztották kikémlelni a derék franciák 
és igy’ esett meg az orosz betörés csúfos bu­
kása: csupán Uzsok mellett nyolcezer orosz 
holttest fedte a csatamezőt.

Mármarosszigcfről ki takarodott az 
orosz, a városban helyrreállott a rend és nyu 
gáláin, a magyar közigazgatási hatóságok 
újból megkezdték működésűket. A nagy 
tisztogatás sokkal gyorsabban ment, mint 
azt magunk is reméltük, az orosz betörés 
vissza van verve és azok az itt Lézengő csa­
patok, melyek nem tudtak visszavergődni a 
határon, nem kerülhetik el a biztos fogsá­
got, vagy halált.

Galíciában kitünően halad az uj offen- 
ziva, Pnzeinysíből is kedvező hírek érkeztek. 
A hatalmas vár nagyszerűen állja az orosz 
ostromot és védőserege kirohanásaival több­
ször visszaszorította az ellenséges ha.r<:vo­
nalat. Most már közeledik Przemysl felé a

A francia harctéren is kifogástalanul 
haladnak előre a németek. Antwerpen felől 
nem érkezett újabb jelentés, de a helyzetre 
kövtkeztetui lehet abból, hogy a belga kor­
mány sietve Ostendébe menekült.

Mai táviratainkat itt adjuk:
VAROST ÉPÍTENEK A GALÍCIAI 

MENEKÜLTEKNEK.
PRÁGA, okt. 8. A „Narodni Politika“ 

irja, hogy a galíciai menekültek részére 
(’hotzen közelében 22.000 ember befogadá­
sára alkalmas várost építenek. A városnak 
öt héten belül teljesen, el kell készülnie.
KIFOSZTOTTAK A LEM BERG I MÚ­

ZEUMOT.
KRAKÓ, okt. 8. Lap jelentések szerint 

az oroszok kifosztották a lembergi Osso- 
linski-múzeumot, melyből 1034 festményt, 
28.000 rézkarcot, .17.000 énnet, 4200 medáil- 
lont, 142.000 könyvet, 5000 kéziratot, A300 
autogrammot és 1700 különféle okmány-* 
ereklyét hurcoltak el Péteiwárra.



Harcok Przemysl körül.
BUDAPEST, oki. 8. (Mi,,, s. o.) A főhadiszállásról jelentik:
Saját offenzivánk tegnap Ls az itt-ott folytatott kisebb harcokban mindenütt el- 

<r V ^ * raemy síből, vakmerő repülfe után visszatért vezérkari tiszt jelentése
• zirmt a >ár>édvlmt>t a luirci lelkesedéstől átitatott védőrség a legtevékenyebben és a 
egna„j< körültekintéssel intézi; több kiroluuiásban visszaszorította az ellenséges 

Imre vonalat és számos foglyot ejtett. Az oroszok valamennyi támadása a vármüvek 
tuzele.se alatt rettenetes veszteségek mellett összeomlott.

A ^«rpatokban. a Viszoki nyeregtől nyugatra már nincs ellenség. Máramarossziget- 
nél a betörő oroszokat megvertük és a város ismét birtokunkba jutott tegnap éjjel.

HOEFEK vezérőrnagy, 
a vezérkari főnök helyettese.

Franciak kémkedtek a Kárpátokban.
Ki; KO, Oki. 8. Az itteni lapok azt Írják, hogy az oroszok már a tavaszszu! kikémleltették 

a kárpát, szorosokat, amelyeken át be akartak törni Magyarországba. Francia vásárlók jelent- 
keztek ugyanis az I zsók közelében fekvő birtok megvételére. Ezek a vásárlók vezérkari tér- 
kepek alapján nagy méréseket eszközöltek a birtokon, melyet szinleg meg is vettek. A vételárat 
húsz millió koronában állapították meg, erre két millió korona foglalót is adtak, a vásárt
azonban egyszerre stornirozták és a foglalót is feláldozták. Ma már kétségtelen, hogv franciák 
Kémkedtek az oroszok javára.

A franciaországi nagy csata.
BERLIN; okt. 8. A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik e hő 6-án este 10 

orn kor;
. A frJncÍ]!ía,aÍ‘ j^^rnyuk ellen folytatott átkarolási kísérlet következtében a
ratra0!18 !7 " f™**0' fezakra Erjedt ki- Éleink LiUetől nyugatra és Lenstől nyu

lovasságra bukkantak. Az Arras-Albert-Royé vonalon át me^
nt- -,nlm'S dÖ"Íé*- Az °ÍSe a Maa* közti harcvonalon 

Verdunuél its Llzasz-Ivotharinghiaban a viszonyok változatlanok.
„mlliLM-íi l“ri'tén'n ®uv“^i k«rmá.,yZfcágl»n megúllitottuk az oroszok elönvo. 
X„X.l ‘r",i“"'"18 ««'»Ikinúl log„oM óla eredményesen támadjuk az

1914. október

AKI KILENCVENHAT HELYEN KA­
POTT SEBET.

BASEL, okt. 8 Egy itteni lap tudósi- 
tója a val-de-graeei kórházban egy őrnagyi 
rangban levő katona orvossal beszélgetett, 
aki kilencvenhat helyen sérült meg. Az or­
vos a következőket mondotta el:

— Olyan helyre rendeltek ki, ahol a 
csata a leghevesebb volt. Amikor az utolsó 
sebesültet bekötöztem és lóháton távozni 
akartam, a tüzvoualba kerültem. Egy grá­
nát épen a fejem felett robbant szét és 
azonnal megölte lovamat én pedig sebektől 
borítva zuhantam le a földre. Tiszti szol­
gám felvett a földről es két kilométernvire 
vitt magával. Onnan már több katona szál­
lítót t be a kórházba. Kilencvenhat helyen 
sérültem meg a grámít szilánkjaitól, de 
egyetlen szilánk sem sértett nemesebb ré­
szeket. A hátam és karjaim mintha tetovál­
va volnának. A legsúlyosabb sérülést a jobb 
fülemen szenvedtem és nem is hallok rajta 
inig most sem. Aa orvos megmutatta a ka­
bátját Ls, amely foszlányokra van tépve.

A NÉMET FŐHADISZÁLLÁS TÁVÍRÓ- 
HIVATALA.

FRANKFURT, okt 8. A Frankfurter 
Zeitung írja: A nagy főhadiszálláson nagy 
tavir0hivata.lt állítottuk fel, amely a Fran­
ciaországban operáló német hadakkal és a 
hazai táviróhivatalokkal való érintkezésre 
szolgál. Berlinnel közvetlen vonalon érint­
kezik a táviróhivatal. A távi rat ozás legin­
kább Siemens-gépekkel történik, amelyek­
kel pereimként ezer jelet lehet leadni. Van- 
mák ezenkívül Morse és Hughes-gépei Ls. A 
villamos áramot, az okkupáit területek vá­
msadtól, vagy a hadsereg által szállított di­
namókból veszik. A távírónál alkalmazott 
hivatalnokok nyolc órát dolgoznak és nyolc 
ornt pihennek. A táviratok szánna megha­
ladja naponként a kilencezret.

HARCOK KELETAFRIKÄBAN.
BERLIN, okt. 8. A Wolff-ügynökség 

jelenti; Az angol gyarmatügyii miúwater a 
kö\étkezőket közli: Az ellenség" szeptember 
lm tolva,mán többször kísérletet tett, hogy 
betörjön a britt Keletafrikába és szétrom­
bolja az ugandai vasútvonalai. Az összes 
kísérleteket meghiúsítottuk ás csupán egv 
kis határállomás van a németek kezében. A 
harcoló csapatok létszámát indiai, csapatok­
kal emeltük fel.

A kameruni kormányzó jelenti, hogy 
szeptember első napjaiban a németek győ­
zelmes harcokat vívtak a. franciákkal és az 
angolokkal.

A BELGA KORMÁNY OSTENDÉBEN.
ROTTERDAM, okt. 8. A belira kormány a 

hadügyminiszterrel együtt átköltözött Osten- 
cfebe.

ANGLIA KIEGÉSZÍTI CSAPATAIT.
LONDON, okt. 8. (('orr. Búr.) A Daily 

Uiroincle tegnap jelen,tést közölt Aldershot- 
bol, mely szerint ott 136.000 ember áll kato- 
mu kiképzés alatt és ezeket nemsokára el­
viszik a francia harctérre. A kiképzés ne­
in«,-,, megy, mert a csapatok nincsenek 
«'legge felszerelve. A lap a közönség támo­
gatásút kén és megjegyzi; többek között, 
hogy Kitchener első seregének tisztjei lát­
csövek nélkül mentek a harctérre. A skó­
toknak a lap szerint ingekre, harisnyákra, 
zsebkendőkre, cipőfűzőkre és pipákra van 
leginkább szüksége.
TISZTHIÁNY AZ OROSZ HADSEREG­

BEN.
‘ BERLIN, okt.. 8. A Frankfurter Zei­

tungnak jelentik Stockholmból, hogv -,z 
orosz hadseregben rendkívül érezhető*már 
u tiszt hiány. A Metporoszországi kataszt­
rófa lure mar eljutott Oroszország belsejé­
be es bar ott a részletek még non,'ismerete­
sek, a hangulat mégis igen nyomott.

HÁBORÚ A GYARMATOKON.
TOKIO, okt. 8. (Corn. Bar.) Hivatalosan i 

lentik: Japán haditengerészcsapat megszállté 
Marsall-szigvtek székhelyét Jaluidot. Az an,V 
kereskedőknek megengedték, Imgy árukat i 
portáljanak. A japánok parancsnoka szeri"1, 
nem tartós okkupáeióról, hanem pusztán vsak 
katonai demonstrációról van szó.

ANTWERPEN OSTROMA.
LONDON, okt. 8. A lapok tegnap este m 

óráról keltezett hivatalos antwerpeni jelentést 
közölnek, mely szerint a város katonai parancs 
noka felszólította azokat, akik e] akarják hagv 
ni a várost, hogy induljanak, mert a bombá­
zás küszöböli áll. A parancsnok szerint a védő 
sereg a végsőkig fog ellenállást kifejteni.

AZ OLASZ HADÜGYI! KORMÁNY 
V ALSÁGA.

BERLIN, okt. 8. A Frankfurter Zeitung ir- 
ja: Tassori olasz hadügyi államtitkár lemon­
dott, mert differenciák merültek fel közte és a 
vezérkar között, mely nagyobb fegvverkezési 
előkészületeket követel. Grandi hadügyminisz- 
tért is támadják, mert a raktárakban nagy 
hiányokat fedeztek fel, holott a hadügyminisz, 
ter és a miniszterelnök ünneplesen biztosítót- 
(ák a kamarát arról, hogy minden rendben van"

MEGTÁMADOTT ALBÁNOK.
SZALON!KI, okt. 8. (Corr. Búr.) Ko­

ncából jelenítik, hogy az albánokat, akik a 
M illik melletti hidat cl akarták foglalni, na­
gyobb epiruszi csapat támadta meg. A tá­
madást az .albánok hir szerint visszaverték.

ESSAD ÉS IZMAIL KEMAL.
MILANO, okt. 8. A Comere delin So­

rának jelentik: Durazzóból jövő hírek sze­
rint Essad pasa Vallonéba szándékozik men­
ni, dacára annak, hogy az ottani lakosság 
ellenszenvvel viseltetik iránta. Essad meg 
akarja akadályozni Izmail Kemal Valonáj 
lm való bevonulását. Kijelentette, hogy Iz- 
maiil Komáit elfogatja és ha annak hívei el­
lenállást. fognak kifejteni, halomra, löveti, 
ókét. Essad beköltözött abba a palotába, a 
hol Wied herceg lakott Az ajtókról saját­
kezűié# tépte le a pecséteket A palotán 
még a török zászló leng, amit hir szerint 
Essad csak a muzulmán többségre való te­
kintettel tűr el, de biztosra veszik, hogv- a 
koriakon nemsokára az albán zászló fog Is­
mét lengeni.

A MEGSZÖKTETETT
TENGERALATTJÁRÓ.

ÉJA ORNO, okt 8. A Golo nevű francia 
gőzössel tegnap ideérkezett a 43. számú 
tengeralattjáró másoidkap i tányjai Roechi 
mérnök és Vassallo nevű szerelője, akik a 
tengeralattjáró megszöktetéséről a követke­
zőket mondották el: Muggianóból indul­
tunk, hogy kipróbáljuk a Maroooii-készülé- 
"ot. Belloni hadnagy volt a hajó parancs­
noka, Rocclii a gépekre ügyelt fed, mig Vas­
sal 10 a M arcon i-gépet kezelte. A tengeralatt 
járón tizenhat főnyi személyzet volt; élel­
miszert és fegyvereket nem vittek maguk­
kal. Csupán a munkásoknál volt egy kis ke- 
nyéi és sajt. A hajón a személyzet részére 
I sak vizet tartottak, hogy a félnapra terje- 
« o gyakorlatozás alatt szórajukat olthassák.
' .k>^korlátozás után Belloni elrendelte,
hogy teljes gőzzel induljanak a nyil-t ten- 
g< no. Amikor már messze voltak, a parancs 
,m lll;|gál>(>z hivatta a. személyzetet és a 
következőket mondotta: Utasításom van, 
log> ,i tengeralattjárót Korzikába vezes- 
.1 ln' A kormány kívánsága, hogy a dolog a 
«gnagyobb titokban menjen végbe és ezért 

nem közöltem önökkel az induláskor a jni- 
rnnesot.“ Egész nap utaztak és éjjel értek 

I inba, ahol kel vak lövéssel fig veilin'/-
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ti-ttivk őket a megállásra. A francia hatóság 
kiküldöttjeinek utasítására a hajó a kikö­
tőbe futott, ahol tüzetesen átvizsgállak. 
Roeciliit és Va.ssa.llot mint teohnikhónkat, 
azoim.il elengedték és a Golora szánhattak.

hírek.
HOL VAN A POLGÁRMESTER UR?

Tudniillik a fiumei polgármester ur. mert 
amig Budapesten a hatóságok éjjel-nappal 
azon torik a fejüket, hogy mi módon segítsenek 
a munkanélküliek ezrein, addig itt nálunk Fiú­
méban a háború kitörése óta a mai napig, lehet 
két hónap óta nem történt semmi. Hat hét előtt 
nagy plakátok jelentek meg az utcasarkokon, 
amelyek alapján u munkanélkülieket össze­
írták. No, gondolta akkor mindenki, hála Is­
tennek csakhogy már ránk is gondol u hatóság, 
most mar vége lesz minden hajnak. Ez történt 
hat hét előtt, a mai napig azonban hiába vár­
tuk a kilátásba helyezett akciót.

Csak azt az egyet szeretnék tudni, mi törté­
nik azzal a pénzzel, cukorral, kávéval, rizszsel 
és egyéb élelmiszerrel, amit a közönség már ed­
dig is adott a munkanélküliek javára és még 
adni fog. A munkanélküliek mindezekből eddig 
nem láttak semmit. Amint már említettük, a 
hatóság eddigi ténykedése abban merült ki, 
hogy a munkanélküliek családtagjai a szegény­
ház konyhájából minden délben elvihetnek va­
lami hús nélküli csuszpájznak mondott „pasta 
eon orso“-t, vasárnap pedig, vagy ünnepnapon 
„pasta con fasoi“-t. Van a munkanélküliek kö­
zött egy a szibériai ólombányákból megszökött 
szociálista vezér, ez azt állítja, hogy az ottani 
rabkoszt lukullusi ételnek mondható az itteni 
ebédhez képest. Hogy ki főzi és ki vizsgálja fö­
lül ezeket az ételeket, ezt igazán szeretnék tudni.

A múltkor egy egész sereg asszony kósto­
lónak fel akart vinni a podesztához egy bögré­
vel abból az ételből, kóstolja meg a város feje, 
hogy mivel segiti Fiume magisztrátusa a sze­
gény munkanélkülieket.

Ha már egyebet nem, de valami tisztessé­
ges ehető ebédet és vacsorát adjanak addig, 
mig ez a krízis tart. És ne a szegényház kony­
hájából, hanem a város több helyén felosztva, 
tisztességes ostériákból.

Munkáról, sem irodai, sem gyári munkáról 
ma szó sincsen. Minden üzem redukálva van; 
forgalom sincs, hajók nem jönnek, nem men­
nek. Ha hat hét alatt nem volt alkalom rá. 
most még kevésbé van. A társadalom Budapes­
ten annyi módját találta a nyomor enyhítésé­
re, hogy valóban bámulatos. Gyorssegélyzö 
egyesület, Klotild segélyző egyesület, Magán- 
tisztviselők segélyző egyesülete, Gyári munká­
sok gyorssegélyzö egyesülete és sok egyéb 
cím alatt működnek ezek, mig itt nálunk az 
egész akció abban merül ki, hogy a munkanél­
külieket egyre csak összeírják.

A munkanélküliek es ezek családjai ép oly 
támogatásra szorulnak, mint a harctéren sebe­
sültek. A hatóságnak pedig kötelessége, hogy 
ezekben a nehéz napokban gyors segítség­
gel enyhítsen azok sorsán, akik bármiképen is 
áldozatai a háborúnak.

Egy munkanélküli családapa.

VYiekenburg kormányzó a Vörös Ke- 
f,XSzt főmegbizottja. Ferenc Sznlvntor fö- 
ereeg, nz önkéntes egészségű]k >1 ás íofel- 

eíöjo, Sróf Csekoriies Endre valóságos 
11 f1*' titkos tanácsos, a Vöröskereszt Egv- 
< t-hoz kiküldött királyi biztos előterjeszfé- 

•'( ie gróf \\ iekenbnrg István belső titkos 
••n.íesőst I* inme és a M agya r-H orvát teu-

A TENGERPART

gerpart királyi kormányzóját, a magyar 
szent korona országaj Vöröskereszt Egyle­
tének főmegbkottjává kinevezte.

— Olasz női kereskedelmi tanfolyam. A vá 
r<|M iskolatanács tegnap este ülést tartott, ame­
lyen többek között néhány tanító felvételét és 
egy olasz nyelvű női kereskedelmi tanfolyam 
létesítését határozta el. A tanfolyam e hó ]9-én 
fog megnyílni és 12-én zárják I,. a beiratkozó 
sokat. A tandíj 100 korona.

— A sorozások. A katonai ügyosztály 
folyosóján kifüggesztették az 1894, 1893 4 
1892 korosztály beli álütáskötelesek sorozá­
sára vonatkozó felhívást, amelyet az érde­
keltek a hivatalos órákon belül megtekint­
hetnek.

- Ismét hoznak sebesülteket. Ezen a héten 
ismét hoznak sebesülteket Fiúméba és ezeket a 
haditengerészeti akadémiában fogják elhelyez­
ni. Az előkészítés munkája már serényen folyik.

— A Gyorssegélyzö Egyesülethez újabban 
a következő adományok érkeztek be: Liehten- 
stein-cég és Jugo-cég különböző szövet, Kisel- 
jakné 177 és fél méter, Eidlitznó 36 méter, Rit- 
lernc 29 vs Sehildné 60 méter tenniszflaneíl. Az 
egyesület ezúton mond köszönetét mindazok- 
nuk, kik pénz fs szövetet adományoztak és tin- 
lás lenne mindazoknak, kik ezen adakozók pél­
dáját követve pénzt és szövetet juttatnának el 
hozza, mert csak ily módon lesz abban n hely­
zetben, hogy meleg ruházattal ellátva katoná­
inkat, segítsen azokon, kik vérüket áldozzí 
érettünk es a munkanélküli asszonyokon, kik 
ezáltal munkához juttathatna.

I Az állástalan magántisztviselők se­
gélyezése, Megemlékeztünk már a Magán- 
tisztviselők Egyesülete dicséretremél tó ak­
ciójáról, ameJyliyel a háború következtében 
állás nélkül maradt magán tisztviselők se­
gélyére sietett. Az egyesület értesíti az ál­
lástalan magántisztviselőket, hogy bárme­
lyik napon este fél hét és hét óra között je­
lentkezhetnek az egyesület titkáránál, De- 
ák Fasor 2. sz. 7. em. Felhívja másrészt a 
különböző vállalatoknál alkalmazott- ma­
gántisztviselőket, hogy fizetésük bizonyos 
százalékát engedjék át állástalan kollégáik 
részére.

— A Báthory matrózainak fogsága. E
napokban Budapestre érkezett egy Kra­
mer Aurél nevii magyar állampolgár, aki 
hosszabb ideig volt angol hadifogságban. 
Kramer Amerikából igyekezett Európa fe­
le. ^ Előbb a Grosser Kurfürst nevű német 
hajón indult útnak, de a hajót a háború ki­
törésé miatt nyílt tengerről visszarendelték 
Newyorkba. Másodszor augusztus 15-én 
indult el a Potsdam nevű holland gőzösön.
A hajót feltartóztatták az angolok és a 
rajta levő német, osztrák és magyar alatt­
valókat, köztük Kráment is, elszállították a 
dorehesteri fogolytáborba. Kramer itt meg­
betegedett és hazabocsátották. így kerüli* 
Budapestre, ahol elbeszélte viszontagságos 
élményeit. Többek közt elmondotta, hogy a 
dorehesteri fogságban találkozott az ango­
lok által elsiilyesztott Báthory nevű ma­
gyar hajó személyzetével is. Huszonnégy 
magyar matróz van az ottani fogságban, a 
kapitány elmondotta, hogy a hajójára az 
angolok tizenkét ágyulövést tettek. Szenük 
nem volt és a szállítás sokba került, volna 
Angliáig, mert a Báthory Vigótól harminc 
mértföld nyíre került, az angolok kezei közé, 
.akik azután rövidesen edsiilvesztet-ték. Ami­
kor Kramer kiszabadult, a dorehesteri. tá­
bor foglyai nyolcvan levelet adtak át neki, 
hogy ha M agyar országra ér, tegye azokat 
postára. Kramer a kívánságnak eleget, tett, 
ezenkívül magával hozta, a dorehesteri osz­
trák és magyar hadifoglyok nagy részének 
névsorát.

— A magántiszt viselők segélyakciója. A 
Magyar Általános Hitelbank fiumei fiókjának 
tisztviselői kara 120 koronát juttatott a keres­
kedelmi- és magántisztviselők egyesületének a 
behívott és állástalan tisztviselők segélyezésé 
re. Ez az összeg a tisztviselők október havi hoz­
zájárulását kepezi. A fiumei parkettgyár tiszt- 
viselői elhatározták, hogy fizetésük egy száza- 
lekát havonkint erre a eélru áldozzák. Mutter- 
sdorfer Antal helybeli cég 20 koronát adomá­
nyozott az egyesületnek Blühweiss Viktor ha­
lála alkalmából. Az igazgatóság ezúton köszii 
ni az adományokat.

— Kerékpárosok balesete. Az orehovi ' 
eni utón tegnap Miletioh Antal susáki fitt a 
kerékpárjával nekiment egy Xa in belli Fe 
eenc nevű fiumei fiatalember kerékpárjá­
nak. Az össze ütközés következtében Milc- 
ti(,h különböző húzódásokat szenvedett. 
XamMlii első segélyben részesítette, azután 
lakására kisérte.

— Kettős szerencsétlenség. Santovics Mi­
hály és Toinich János szénrakó munkások teg­
nap az Atlantivá hajóstársaság hasonnevű gö 
zösén dolgoztak. Egy zsákrakásról néháiiv sze 
neszsák lecsúszott és maga alá temette az ott 
dolgozó két munkást, akik ennek következtében 
súlyos külső és belső sérüléseket szenvedtek. A 
szerencsétlen embereket beszállították a kór­
házba.

—1»>—

, CWrv-£
T,;g* Legújabb.
Antwerpen bombázása

AM 1 SERDAM, okt. 8. Az Antwerpent 
ostromló német csapatok parancsnoksága 
tegnap reggel fél nyolckor stafétával kö­
zölte Antwerpen várőrségével, hogy magá­
nak a városnak bombázása délelőtt fél 10 
kor megkezdődik. A kormány fél tizenket­
tőkor átköltözött Ostendébe, A belga király 
Antwerpenben maradt.

Mérnél győzelem
Antwerpennél.

BERLIN, okt. 8. A nagy főhadiszállás­
ról jelentik; Az Antwerpenből kitört angol 
és belga csapatokat megvertük és Antwer­
penbe visszavetettük. Négy nehéz üteget, 
ötvenkét tábori ágyút és sok gépfegyvert 
foglaltunk el.

Győzelmek
Orosz lengyelorzz ágban.

BERLIN, okt. 8. Az oroszok támadása 
Suvalkinál visszaveretett Kétezerhétszáz 
fogoly és kilenc gépfegyver esett kezeink 
közé. •

Oroszlengyelországban kisebb eredmé­
nyes ütközetekben Ivangorodtól nyugatra 
4800 foglyot ejtettünk.

FELHÍVÁS A GALÍCIAI ÁLLAMI 
TISZTVISELŐKHÖZ.

BIALA, okt. 8. Az itt megjelenő hiva­
talos „Leinberger Zeitung“ felszólítja a Ga­
líciából elutazott állami tisztviselőket hogy 
elmüket amennyiben eddig nem tették, je­
lentsék be azonnal felsőbhségüknél.

Nyomatott: Znstovlch Elemér „Polinnla“.
e.vemdájába*.

Kladohthijdones: „A Tenirerpari“ lapkiadó- 
vállalat (Murai Jenő.)



/

A T - ’» - r» píj u • .*.»1 —1ÜJJ' 9

Újonnan érkezett
Blúzok garantált állandó színek hen K 1.30 
Rvform ruhák állandó színekben K 5.90 
Modern szabású szövet aljak K 5.80

Nagy választok
(lyvrmekrulia újdonságokban K 1.50
lieber pike kabátok remek kidolgozás K 6.ÍXI 
Legújabb divata gyermek sapkák selyem- és 

csipkéből a legalacsony abb árakon.
Harisnya különlegességek

Legújabb divata színes harisnyák 56 fillér 
Újdonság Imratánzatu kéztyükben p. 70 fii.

Férfi és női fehérnemüek.
nagy választékban hallatlanul olcsó árakon

kizárólag
„HL BllOH SPREZZO“

divatáru kereskedésében
BERKOVTC B.

Piazza Hobler. Abbazia-moziva 1 szemben.

Modern Manin Szálló
és Pilsens Étóeríw

keleme s. ma*cc
ZOfl szoba; egyágyas 3 líráiéi! HM.- gyas s g. 

rätöl feljebb. Kftftaß frsnyfra,
. zeafcMi-.-. hxvA .vr^W*11 m

pecsimeí Mmmmmm
SUSHiH-FIlfmE.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére 
Lábadozók részére is. Modern berendezés. Kittinő hideg és meleg "tengeri 1 ir 
dők. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.
Szobák, teljes eilátással 10 K.-tot, Orvos választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyújt

Telefon 500. ÄZ iigai£$ääf$sig.
Táviratok: SANATORIJ - SUSAK.

jT k Puréfzelt' táCS°x,' ha?ltott és S°mbfak; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok
. ™ •..ácsok, esztergályosok, árboc-, es evező készítők és kádárok részére; hajó, épület s eev*

célokra, fenyő, luc- jávor- tolgy jegenye- hars-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa, nyers és gőzölt állapofba"; 
Ajánlom cegemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe. p
Elvállalok szállításokat Fiúméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón^és vasúton minden állomásra 

Pttvlovid Dra*’ *iume> Fakivitel, Iroda és raktár: Delta. Telefon 381. Sürgönyeim: Pavhwié

schön.. — Szépség és hajápolási terme —

A legújabb módszer .'szerint arc- „kéz- ápolás (mam­
áit, villanyos arcmasszás (vibrations massage) 

szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- j 
szemvágás stb. Díszfésülések elvállaltatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Kohn Sándor
ÉPÜLET- ÉS DISZMÜ-BÁDOGOS.

Gáz- és vízvezeték berendező 
Telefon 160 sz. SUSAK Uskocka ul. 55, 

Elvállal, kifogástalanul elkészít és ol­
csón számit: fürdő-, pince-, konyha-, ár- 
tiyókszék-, mosdóasztal-berendezéseket és 
minden szakbavágó munkát. 
Rézedény-ónozások és ólomforrasztások!

A legajánlatosabb fiumei szálló:

n Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Kitűnő konyha és árnyas kert. 
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Velence Szt. Márktér

Ortes Rosa és Tsa.
kávéhaza és cukrászdája.

A legelőkelőbb társaság és az idegenek 
találkozó helye.

Estééként zciiehangverscny.

Tulajdonos
Edercr-Hnrger Gyula.

Weisz Malvina cég
fehérnemű-, női ruha és divatáru kereskedés

FIUME, Via Porto 1. szám
értesiti t. vevőit, hogy bevásárló utjárói 
visszatérve üzletét e hó végéig újra meg­
nyitotta.
Kötőpamutban, Pamutárukban. Téli alsó- 

ruhákban nagy választék!

Alakult 1857. 208 milliós alap.

I. Magy. Ált. Biztosító 
Társaság

Fiumei és tengerparti képviselőség: Fiume, 
Riva Cristof. Colombo, Bacich palota 1. em. 

(Telef. 17-57).
Életbiztosítás,, tűz- jég-, betörés és szál­
lítmányt kár elleni biztosítás a 1 égjulá­

nyosabb alapon. Gyors folyósítás.

Építészek és Szerelők figyelmébe!
Kovácsolt Gáz- és Vízvezetéki csővek, feke­
te és cinkezett, nagyválasztéku raktár, ösz- 
szokötőkendők, Ólomosövek, Gőz- és Viz- 
armaturák, f ürdőszoba és Glosetberende­
zések. g
„STANDARD“ MŰSZAKI KERESKE­

DELMI R.-T.-nál
Adria Paleta, Riva Szápáry Telefon 8—48.

Bútorok
Alkalmi vétel egéw hálószoba berendezések 
vaKy egyes bútordarabok készpénzen vagy 
könnyen teljesíthető részletfizetésre le

HERSKOVITS S. bútorkereskedőnél
Via Q. Parin! 6. szám.
Telefee 12-88 ««hm.

Magyar vendéglő
FIUME, Riva Szápáry 6. szám.

Tekintettel a háborús viszonyokra 
AZ ÉTLAPÁRAKAT MÉRSÉKELTEM 
es az étlapszerinti abonnoment árát szemé- 
lyenkint: ebéd és vacsoráért

K. 64-re leszállítottam.
A söntésben polgári sör és magyar bo­

rok. Szives pártfogást kór
Liebemiann I.

FKS7FRFIÍ ara,,y> ezüst> drágakévek, gyü-
LIXULLIILIX rük, kerpereczek, fülbevalók,
(IDÁK fali- és zsebórák, lánczok,
UllnIX Schlafhausen, Omega, Zenit, gyárt­

mányok
—Javitások-Átalakitások —
lelkiismeretesen, pontosan, olcsón:

SIMICZEK L., Fiume, Corso 6.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:
•• Kezdete pontosan este fél 8 órakor. :: 
Nagy művész-esték a szerződ tetet elsőran­
gú attrakciók és Burg Henrik kémikus 

felléptével.
Előadás után kedélyes egyiittlét eJőadások- 
______ kai és parkettáncoal.

Intelligens magányos uriassizeny, ki
eddig is nagyobb étterein konyháját vezet­
te, azonnali belépésre ajánlkozik,

MAGYAR KONYHA VEZETÉSÉRE, 
v aSy előkelő úriember háztartásaihoz. Eset­
leg társat vagy társnőt keres

MAGYAR PENZIÓ 
letesitéséhez. Levelet kér Csepreghyné ciin- 
re a kiadóhivatalba. 2696

Tels


